

《跟祿脚踪》第二十五单元：属灵倍增（上） 第 97 讲：满有权柄教师

要义：金句

众人很希奇他的教训；因为他教训他们，正像有权柄的人，不像文士。（可 1:22）

精义：撮要

真让人归顺的是能力，并非形式！

引子：例子 / 故事 / 新闻 / 见证 / 人物等

传播焦点

1. 不同一般文士

<https://www.cco.cuhk.edu.hk/chaplaincy/chi/sermons/2015/02/authority-and-power/>

《权柄与权力》，伍渭文牧师

经文：可 1:21-28；诗 110 章

“众人很希奇他的教训；因为他教训他们，正像有权柄的人，不像文士。”（可 1:22-23）

圣经权柄一字（*exousian*）可以翻作能力，权柄带有能力，有一种权能。耶稣讲道和文士不同，使听的人感到惊讶；而且耶稣运用这权能驱逐污鬼。财富可以购买很多东西，权位也可以带来不少影响力，但财富和权位不能带给人尊重和生命的吸引力。

报载邻近地区的一个豪华旅行团在欧洲旅行，用餐时叫满了一满台食物，结果吃不完，非常浪费，结账时又没有丝毫歉意。餐厅侍应提议下次可少叫一些，免得浪费，但惹来豪客不满，轻蔑地说：“钱是我们的，我们花得起，你不用管！”侍应不亢不卑说：

“对，钱是你们的，但这些是我们的出产，我们不想见到我们的资源被浪费。”

耶稣出来传道，就带着不一样的权柄，使人惊讶，吸引着听道的人，这样柄权是在非常卑微的迦伯农会堂开始的。

● 权柄出卑微（可 1:21）

“到了迦伯农，耶稣就在安息日进了会堂教训人。”（可 1:21）

短短的一句，马可表达了耶稣的主动。之前，耶稣到约但河接受施洗约翰的洗礼；行到海边，呼召打鱼为生的西门、安得烈、雅各、约翰为门徒；进入迦伯农的会堂，在安息日教训人。他总是去到我们中间，接触我们，服侍我们。迦伯农的会堂，人数应该不会很多，参加的人，背景也不会显赫，但耶稣的伟大事工，就以卑微的迦伯农会堂开始。

“耶稣就在安息日”指出耶稣顺着当时的习惯、规章和限制来传道，彰显福音的能力。我记起念神学的时候，当时的院长滕近辉牧师讲了一句非常受用的话：教会任何不完善的制度，也不会妨碍传道的工作。任何一个制度总有改善的空间，但滕牧师的意思叫我们在诸般限制中做好自己，不要逃避困难，透过环境而裹足不前，蹉跎岁月。

甚为可惜，现在不少年轻传道人因为教会人事张力，传统的制肘，频频转换工场，奋然走上十字架了结自己，希望在另一个新工场得到复活。频频转换工场，对自己和教会都不是好事。事实上，困难的磨练，使人成长。在洛杉矶探亲时有机会和当地一位牧师午餐，他是印度尼西亚华侨，在洛杉矶牧会四十年同一间教会，现在教会主日普通话上千人聚会，英语也六百多人，广东话二百多人，接近二千人聚会的教会都是从很卑微的开荒工作一步一步建立起来。四十年在同一间教会忠诚的服务，这牧者赢得了会友的爱戴，他的说话也带有令会友听从的权柄。

- 权柄来自顺服（可 1:22；太 23:2-3）

文士能说不能行

“众人很希奇他的教训；因为他教训他们，正像有权柄的人，不像文士。”（可 1:22）

究竟文士讲解圣经和耶稣有何不同呢？同样是讲解圣经，为何文士的教训没有权柄呢？原因是他们没有遵行圣经。耶稣说过：“文士和法利赛人坐在摩西的位上，凡他们所吩咐你们的，你们都要谨守遵行；但不要效法他们的行为；因为他们能说，不能行。”（太 23:2-3）当新生王要降生时，希律王非常不安，深受威胁，询问文士：“基督当生在何处？”（太 2:4）他们回答说：“在犹太的伯利恒。最为有先知记着，说：犹太地的伯利恒啊，你在犹太诸城中并不是最小的；因为将来有一位君王要从你那里出来，牧养我以色列民。”（太 2:6）但他们并没有像东方千里迢迢的贤士寻觅基督。

文士熟悉圣经，但失去对真理的催迫感，也不遵行圣经。所以耶稣说，听他们的讲论但不要效法他们的行为。当时的祭司长和文士拥有解释圣经的权力（power），随着这权力也得到不少利益，成为耶路撒冷圣殿城的管治阶层；他们的解释也可以作为官方的标准。但这些权力和利益使他们的属灵触角慢慢麻木起来，最后失去了使人心归附的权柄。

生命虔敬的能力

过去在美国洛杉矶探亲期间，有机会在张伯笠牧师教会讲道，看到在教会入口处，张牧师为来访新朋友购买自己写的书“在逃者”签名。访客多来自中国大陆，他们大多数听过张牧师的见证。“在逃者”记述作为八九民运领袖的张伯笠，在中俄边疆逃避通缉的过程中，得到几位农村家庭教会的姊妹的帮助和分享福音而信主的。她们读书不多，但信仰坚定和熟读圣经，也遵守圣经教训生活。她们有一种特别的气质，吸引着这位在逃者，这是在天安门广场的学生领袖所没有的。这些学生领袖很有理想，也有学识，组织力强，词锋犀利，辩才无碍，但就没有这几位姊妹的生命虔敬和爱心，张伯笠在她们身上，窥探到一个真实的属灵世界。

无论我们身处于人看来是卑微或限制的处境，祇要我们聆听上主的话语，躬身力行，就有一种令人响往的属灵权柄，吸引人归向基督。

2. 属灵本是能力

“在会堂里有一个人被污鬼附着。他喊叫说：拿撒勒人耶稣，我们与你有什么相干？你来灭我们吗？我知道你是谁，乃是神的圣者。”（可 1:23-24）我们不知道这被污鬼附身的人，会否平时聚会也不断喊叫，抑或这人平时很安静，一如常人，因为文士的教导没有权柄和能力，所以大家相安无事。

- 上主的权柄在人心中（诗 110:2-3）
耶稣驱逐污鬼是标志性事件，表示上主的国度已来临了，今天诗 110 章是新约圣经引用最多的诗篇；直接引用七次，间接十五次的弥赛亚诗篇，这篇诗篇说到国度和权力的运用。诗篇以大卫的登基，预表大卫之后耶稣作为弥赛亚掌权登基。大卫登基，执掌王权，管治国民，但他祇是代替上主，君王有崩逝，政党有轮替，朝代有兴衰，但上主永远坐着为王：“我主（上帝）对我主（大卫）说，你坐在我的右边，等我使你仇敌作你的脚凳。”（1 节）昔日耶路撒冷由麦基洗德统治，今天由大卫统治，他们都是替上主管治，君王也要被上帝管治，才能秉公义施仁政。
- 建立他人的权力
麦基洗德是善用上主托付权力的好榜样，他以公义治理耶路撒冷，麦基洗德就是公义的王的意思。他爱好和平，所以又称为撒冷王，撒冷 salem 就是和平 salom。他守住先祖传下来的信仰：女人的后裔要伤蛇的头，等待上主应许的救赎，带领子民敬畏上主，他是一国的祭司；集君王、祭司于一身，善用上帝给他的权力。非常可惜，同时代邻近的所多玛和俄摩拉王，没有善用上帝给予的权力，把百姓陷在邪淫的罪中，惹来上主的忿怒和审判；欲火焚身，天火焚城。创 14 章记载，当亚伯兰战胜东方四王，救回侄儿罗得经过耶路撒冷时，麦基洗德以是至高上主的祭司的身分，带着酒和饼出来迎接亚伯兰，为他祝福；亚伯兰把夺取的战利品十分一献给他。“你是照着麦基洗德的等次永远为祭司”（4 节下）是预表基督，希伯来书说：“他无父，无母，无族谱，无生之始，无命之终，乃是与上主的儿子相似。”（来 7:3）一位无显赫背景，甚至无父无母，身世坎坷的人，因为善用权力，勤于职责，笃信力行，蒙上主拣选为基督的预表。
- 被爱约制的权力
这篇诗篇也给我们窥探到，上主最终极和绝对的权力不是唯我独尊的极权（autocratic），是有爱的交流和契通：“我主（上帝）对我主（基督）说”。在马可福音书，耶稣曾公开问犹太人：“文士怎么说基督是大卫的子孙呢？大卫被圣灵感动，说：主（上主）对我主（弥赛亚）说：你坐在我的右边，等我仇敌作你的脚凳。大卫既自己称他为主，他怎么又是大卫的子孙呢？”耶稣把上主对（我主）大卫的话，转为上主对弥赛亚自己的话。在这上帝本体三一神的对话中，我们看到至高至终极的权力，是被爱和团契约制的。基督信仰挑战极权，因为极权没有他人，祇有自我；没有契通，祇有独断，所以权力很容易成为压制（overpower）他人，不是建立（empower）他人。
- 隐藏的国度
诗篇谈到这国度是隐藏的：“耶和華必使你从錫安伸出能力的杖來；你要在你仇敵中掌權。”（3 节）骤眼看来，四周还是仇敌盘踞。
今年波兰奥威辛解放七十年纪念，不少犹太人，特别是教导的拉比目睹同胞一车一车运往集中营，甚至知道是毒气室时都问：上主，你在那里？教宗访能菲律宾期间，一位十三岁女童问他：为何现在还有像她那么年轻的女孩子被拐卖当雏妓呢？上主为何不理睬呢？但诗篇告诉我们，从信仰的角度来看，他们已成为上帝的脚凳（1 节），这位弥赛亚君王正抬起头来（7 节），昂首前进。诗篇用了首尾相应的文学手法，说明上帝权柄永续，他的国愈来愈壮大。当他怒的日子，他打伤列王，他

要在列邦中刑罚恶人，尸首就遍满各处，他要在许多国中打破仇敌的头。（5-6节）这是天父世界，罪恶虽然好像得胜，天父却仍掌管。这是天父世界，我心不必忧伤，上帝是主是王，天地同唱，歌声充满万方。上帝的国度是隐藏的，但透过他子民的生命显为真实。当教会在地上为不公义发声，为所不公义所压伤的人裹伤时，上主的国度就显为真实。

- 归附的子民

要成为一个国家或国度要有三个元素：国土、国民和主权。占领事件发生，令一位前任负责香港事务的中央官员感叹：九七领土回归了，但人心到今天尚未回归。弥赛亚的国度有主权，也有子民，但没有看得见的国土。但没有国土怎能成为一个国家呢？其实上主的国度是有国土的，这国土就是国民的心。

当弥赛亚掌权时，他的子民就诚心归附：“当你掌权的日子，要以圣洁的妆饰为衣，甘愿牺牲自己；你的民多如清晨的甘露。”（2节）一日晨曦之始，一生青春之端（Join you at the fresh break of day, join you with all vigor of youth），上主的子民，献上自己，欣然归附。

今天经文谈到一种权柄，吸引着人使人乐于归附的权柄，这权柄可以改变人的生命。无论在多么卑微的处境，祇要我们聆听圣经，顺服圣经，我们也可以得到这种权柄，经历生命的改变，也要被上主使用，令世界变好一些。

3. 福音增长不单言说

因为我们的福音传到你们那里，不仅在言语，也在能力，也在圣灵和充足的确信。你们知道，我们在你们那里，为你们的缘故是怎样为人。（帖前 1:5）

与主耶稣一样，保罗向当代教会所传的福音，亦是带着能力与权柄。

“不单在乎言语，也在乎权能”，就说尽了当说的啦！

教会，不错见人多兴旺是好事，但是否都属于主耶稣的门徒，那就不只是数目字而已，是在于归信者的生命与能力。我们的主祂要的是——门徒，跟从主的门徒，满有生命力量的门徒。

4. 求圣灵的大能

满有权柄教师，就产生心志上刚强的门徒！

这风声传到耶路撒冷教会人的耳中，他们就打发巴拿巴出去，走到安提阿为止。他到了那里，看见神所赐的恩就欢喜，劝勉众人，立定心志，恒久靠主。（徒 11:22-23）

我实实在在地告诉你们：我所做的事，信我的人也要做，并且要做比这更大的事，因为我往父那里去。（约 14:12）

生活应用

主耶稣的教导不同一般文士，对作教导者来说有何含意？

反思默想

属灵本身就是能力，福音增长不单言说，表示了什么重要道理？

听众回馈

今天门徒生活，如何求圣灵大能活现在事奉工作上？